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Reconstituirea cadrului economic şi social în care au evoluat comu
nităţile autohtone precum şi populaţiile af1ate în migraţie în spaţiul est
carpatic, în secolele X-XIII, este handicapată substanţial de insuficienţa 
materialului informativ. Atît izvoarele scrise, episodice şi uneori impre
cise, cît şi acelea arheologice, deocamdată destul de puţin bogate, nu ne 
oferă decit informaţii sumare sau indirecte privind realităţile economica
sociale din perioada care a premers apariţiei relaţiilor de tip feudal. Din 
aces: motiv etapele de constit·uire ale acestor relaţii nu pot fi stabilite 
decît cu mare greutate şi multă aproximaţie. 

Intregul proces de făurire a relaţiilor feudale în regiunile carpato
dunărene s-a presupus că a urmat în parte aceleaşi coordonate ca şi în 
apusul Europei, unde acesta este incomparabil mai bine cunoscut, dato
rită existenţei unui volum de informaţii mult mai vast şi eiificator. 
Totuşi, prin faptul că mai tîrziu, în perioada cînd în ţinuturile extracar
patice erau conturate deja trăsăturile modului de producţie feudal, se 
constată deosebiri însemnate faţă de realităţile economice şi sociale ale 
Occidentului medievali, putem deduce că şi căile prin care s-a ajuns la 
apariţia acestui nou mod de producţie au fost întrucîtva diferite, fapt 
absolut explicabil dacă ave!n în vedere că in ansamblu situaţia istorică 
din s;-.:.ţiul carpato-dună.rean se deosebea substanţial de .aceea din alte 
regiuni ale Europei şi, în special, de aceea din apusul Continentului. Ţi
nînd cont de aceste aspecte considerăm că aplicarea schemelor generale 
privind geneza relaţiilor feudale, realizată uneori mecanic pentru ţinu
turile româneşti, trebuie făcută mai nuanţat. De asemenea, ni se pare 
prudent de a se evita deocamdată formularea în acest sens a unor gene
ralizări· prea largi, în condiţiile în care izvoarele documentare aflate la 
indemina cercetătorului nu sint, cum bine este cunoscut, deosebit de 
consistente. 

1 H. H. Stahl, Controverse de istorie socială românească, Bucureşti, 1'969, p. 
62 ~i urm. Pentru particularităţile fcudalismului apusean şi din sud-estul Europei 
cf. z. V. Udalţova, E. V. Gutnova, K voprosu o tipologii feudalizma v zapadnoj 
i jugo-vostocnoj Evrope, in Jugo-vostocnaja v epochu feudalizma, Chişinău, 1973, 
p. 12-13. 
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In ceea ce priveşte opinia .că anumite fenomene de natură social
politică se situează la acelaşi nivel cronologic cu fenomene similare ma
nifestate în regiunile înconjurătoare, sîntem de părere că ea ignoră tră
săturile particulare ale dezvoltării societăţii locale, generate de amplele 
restructurări etnica-culturale produse în primele secole ale mileniului 
al II-lea. 

In ultimul timp descoperirile arheologice au fost mereu evocate a
tunci cînd se fac referiri la nivelul economica-social al comunităţilOJ.·-u
mane din zonele extracarpatice, din perioada premergătoare întemeierii 
statelor feudale româneşti de sine stătătoare. Departe de a minimaliza 
aportul cercetărilor arheologice întreprinse pînă în prezent la clarifica
rea a numeroase probleme privind .populaţia locală şi cea alogenă, chiar 
dacă ele nu sînt deocamdată de amploare deosebită, considerăm că uneori 
rezultatele lor nu sînt interpretate în modul cel mai just. In acest sens 
subscriem la observaţia că în multe privinţe există tendinţa de a se ex
tinde semnificaţia anumitor descoperiri asupra unor spaţii geografice 
sau grupuri umane mai îndepărtate de locuJ lor de provenienţă ori de a 
se face aprecieri sau generalizări forţate pe baza semnalării anumitor 
categorii de obiecte puţin numeroase,· reprezentînd efectul unor feno
mene izolate sau avînd o altă explicaţie decît cea care se sugerează a fi 
în realitate 2• Asemenea interpretări duc la aprecierea greşită a stadiului 
economic şi social în care se afla populaţia locală, de obicei acesta fiind 
situat în mod nejustificat la un nivel mu1t mai ridicat decît cel real, 
ce€a ce produce nedumeriri deoarece, în pofida acestui ·presupus nivel, 
crearea organismului .statal feudal de sine stătător şi apariţia centrelor 
urbane au întîrziat în Moldova pînă în secolul al XIV-lea. 

Spre deosebire de izvoarele scrise, care pentru primele secole ale 
mileniului al II-lea oferă în special informaţii despre aspectele sociale 
şi politice, documentaţia arheologică furnizează mai ales date privind 
problemele economice şi de demografie şi într-o măsură mai redusă re
feritoare la aspectele de viaţă socială. Tratarea problemelor economice şi 
sociale se bazează îndeosebi pe materialul arheologic, dar are în vedere 
şi izvoarele scrise, întrucît studierea trăsăturilor proprii regiunilor car
pata-dunărene numai prin utilizarea informaţiilor literare ori a celor 
arheologice nu .poate oferi decit o imagine unilaterală, trunchiată a a
cestora. 

In secolele X-XI se continuă evoluţia culturii Dridu, denumită şi 
carpato-dunăreană sau balcano-dunăreană, pe cea mai mare parte a teri-

2 M. D. Matei, Unele probleme controversate ale istoriei Moldorei in secolele 
XIII-XIV, in Studii şi materiale, Istorie, III, Suceava, 1973, p. 65-68. 
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toriului Moldovei 3, la fel ca şi în celelalte ţinuturi de la nordul Dunării 
inferioare. 

Relativ la densitatea aşezărilor de tip Dridu se constată că aceasta 
este destul de ridicată, mai ales în bazinul inferior şi mijlociu al Sire
tului, PrutuLui şi Nistrului, depăşind cu mult concentraţia demografică 
din perioada anterioară. Foarte numeroase descoperiri Dridu se cunosc 
in Bugeac, în zona lacurilor dunărene r.. ln regiunea dealurilor subcar
patice au fost semnalate mai puţine aşezări ca în ţinuturile de silvostepă 
şi de cîmpie. Sporul demografic constatat la Dunărea de jos nu repre
zintă un fenomen izolat, ci se încadrează în coordonatele vieţii europene, 
în aproape întreg Continentul şi în special în Occident, întregistrîndu-se 
o creştere pronunţată a populaţiei :i. 

Deşi pe teritoriul Moldovei nu a fost cercetată exhaustiv nici o aşe
zare de tip Dridu, prin săpăturile şi cercetările de suprafaţă întreprinse 
pînă în prezent, se poate aprecia că ele se întindeau pe o suprafaţă con
siderabilă. De cele mai multe ori se aflau în apropierea unor cursuri de 
apă. 

Dispoziţia locuinţelor în cadrul aşezărilor era dependentă în mare 
parte de condiţiile de relief. ELe erau dispuse de obicei în grupuri. Con
centraţia mai mare a complexelor de locuire pe suprafeţe restrînse se 
întîlneşte în mai multe cazmi. 

Locuinţele erau atit de suprafaţă cît şi de tip semibordei sau bordei, 
avind suprafeţe reduse. lntr-un colţ al lor se afla de regulă o construcţie 
de foc (vatră sau cuptor din piatră ori din lut) pentru preparatul hranei 
şi pentm încălzit. 

Inventarul locuinţelor, fără să fie p.Pe.a bogat şi variat, cup1indea mai 
ales ceramică precum şi obiecte de uz casnic, unelte, arme şi obiecte de 
cult şi de podoabă, din metal, lut, piatră, corn şi os, la care se adaugă 
resturi osteologice de la animale domestice şi sălbatice. Dintre uneltele 
din fier destinate agriculturii mai des întîlnite menţionăm brăzdarele 
simetrice, săpăligele, oticurile şi secerile (fig. 1). Practicarea cultivării 

3 Pentru descoperirile Dridu din Moldova cf. in special : D. Gh. Teodor. 
Cornributii la cunoaşterea culturii Dridu pe teritoriul Moldovei, în SCIV, 19, 1968, 
:.!. p. 227 şi unn ; N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa şi Em. Zaharia, Aşezări din 
lvloidora. De la paleolitic pînă în secolul al XVIII-lea. Bucureşti, 1970. p. 122-130; I. 
Mitrca, Contributii la cunoaşterea culturii Dridu din 1·egiunea dintre Carpaţi si 
Siret a Moldovei, in Carpica. V, 1972. p. 115-132 ; I. G. Hîncu. in Ocerki istor.ii 
JruL'tury Moldavii, Chişinău, 1971, p. 119 şi urm. : idem. Pamjatniki balkano-dunaj
skoi kul'tury (X-XIV vv.), in Drevnjaja kul'tura Moldavii, Chişinău, 1974. p. 
127-150; G. B. Fedorov, G. F. Cebotarenko. Pamjatniki drevnich slavjan (VI-XIII 
vv.) (Arch. Karta Mold. SSR, 6), Chişinău, HJ74, p. 40-52. 

4 G. F. Cebotarenko, Dalekoe pro!Jioe Moldavii, Chişinău, 1969, p. 211 şi urm. 
5 Ed. Perroy şi colab., Le Moyen Age. Expansion de l'Orient et la naissance 

de la civilisation occidentale (Histoire generale des cit:ilisations, III, ed. M. Crouzet), 
Paris, 1961, p. 253 ; G. Duby, L'economie rurale et la vie des campagnes dans 
l'Occiclent medieval. Paris, 1962, p. 17 şi urm.; Ch. Brooke, Europe in the Central 
Middl.e Ages, 962-1154, Londra, 1964, p. 90 şi urm. ; J. Le Goff, Civilizaţia occiden
tului medieval, Bucureşti, 1970, p. 112-115. 
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Fig. 1. Unelte agricole de fier din secolele IX-XI, descoperite în Moldova : 
săpăligi de la Dodeşti (1) şi Floreni (2), cosor (3) şi seceră (4) de la Dodcşli 

~i brăzdar ele lu Mănăstirea (5) (jud. Vaslui). (apuci D. Gh. Teodor). 
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plantelor mai este dovedită de existenţa rişniţ.elor de piatră 6. Semnifica
tivă în .ace..<:t sens ni se p.are şi amplasarea aşezărilor în vednătatea tere
nurilor fertile din .preaj-ma .apelor. 

In ceea ce priveşte sistemul de cultură folosit, este aproape sigur 
că predomina acela al desţielenirilor şi defrişărilor succesive, care s-a 
menţinut în regiunile extmcarpatice ca sistem agricol preponderent în 
toată epoca medievală 7• Pentru utilizarea concomitentă, evident pe o 
scară mai redusă, •a sistemului asolamentului bienal, presupus a fi cu
noscut in unele ţări învecinate, nu dispunem deocamdată de nici o do
vadă. 

Faţă de etapa .anterioară, în perioada evoluţiei culturii Dridu în 
Moldova se constată o creştere evidentă din punct de vedere cantitativ 
a utilajului agricol, dar şi anumite îmbunătăţiri calitative s. tn legătură 
cu numărul sensibil sporit al uneltelor stă disponibilitatea mai mare de 
metal, activizarea meşteşugului reducerii şi prelucrării minereului de 
fier, probată între altele prin descoperirea lupelor şi a zgurii metalice 
în mai multe aşezări din secolele X-XI u. Numărul mare al, uneltelor 
destinate culturii p1antelor, ca şi introducerea unor tipuri mai perfec
ţionate, prin faptul că au putut contribui la creşterea producţiei agrare, 
se află credem in raport direct cu sporul demografic constatat in aria de 
răspîndilre a culturii Dridu. De asemenea, s-a I'emarcat că evoluţia tehni
cii ag.ricole corespunde unor anumite etape din istoria relaţiilor sociale, 
determinind schimbări în cadrul lo.r, după cum şi anumite particularităţi 
ale acestora pot influenţa p.rogresul .tehnicii agricole to. 

Trebuie remarcat faptul că cele mai numeroase din UJileltele, obiec
tele de' podoabă şi monedele descoperite in complexele de locuire Dridu 
provin din jumătatea sudică a Moldovei. Aceasta se datorează desigUr şi 
vecinătăţii cu ţinuturile din dreapta Dunării, aflate vreme îndelungată 
sub stăpînirea Imperiului sau în sfera influenţ.ei puternice a civţ.lizaţiei 
bizantine. Contactele cu regiunile mai evoluate de La Dunărea de jos au 
avut desigur repercursiuni şi în privinţa creşterii calitative şi cantitative 
a inventar:ului ag,ri.col, ca şi a îmbunătăţirilor din tehnica producţiei. 

Progresele în domeniul agriculturii, r.amură precumpănitoare în eco
nomia populaţiei locale la începutul mileniului al II-lea, au rputut deter
mina apariţia UJilor disponibilităţi de produse pentru schimb. Descoperi-

6 Şt. Olteanu, Aspecte ale dezvoltării agriculturii pe teritoriul Moldovei şi 
Ţării Româneşti în secolele X-XIV, în Terra nostra, II, 1971, p. 34-38; D. Gh. 
Teodor, Descoperiri arheologice în Moldova referitoare la agricultura din secolele 
VI-XI e.n., în Terra nostra, III, 1973, p. 223 şi urm . 

. 7 V. Neamţu, La technique de la production cerealiere en Va!achie et en 
Moldavie jusqu'au XVIII-e siecle, Bucureşti, 1975, p. 136 şi urm. 

8 Idem, Contribution iz l'etude du probleme des instruments aratoires utili
ses au Moyen Age en Moldavie, în Revue Roumaine d'Histoire, VI, 1967, p. 544 ; 
N. Edroiu, Despre apariţia plugului în Ţările Române, în Terra nostra, II, 1971, 
p. 112-113. 

9 Şt. Olteanu, Probleme ale metalurgiei medievale din 'rările Române în lu
mina cercetărilor recente, în Revista muzeelor, IV, 1967, 2, p." 117 şi urm. 

10 B. D. Grekov, Ţăranii în Rusia din timpurile cele mai vechi şi pînă în 
secolul al XVII-lea, Bucureşti, 1952, p. 44, 47 şi urm. 
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rile de monede divizionare de bronz, emise in Bizanţ (fig. 2), ca şi a altor 
obiecte, dintre care mai multe cruciuliţe de tip dublu relicviar (1a Adjud, 
Bîtca Doamnei - Piatra Neamţ, Dăneşti, Lunca-Bîznoasa) indică exis
tenţa legăturilor comerciale între regiunile situa,te de o parte şi de alta 
a Dunării 11• Din datele de care dispunem, schimbul de mărfuri nu pare 
să fi avut totuşi un caracter permanent şi generalizat, producţia fUnd 
destinată îndeosebi pentru satisfacerea necesităţilor celor care o realizau. 
Circulaţia mărfurilor avea loc în special pe piaţa internă şi numai spo
radic şi pe cea externă 12. In secolele X-XI legături de schimb mai 
strînse s-au stabilit cu regiunile de la sudul Dunării, stăpînite de statul 
bulgar şi ulterior reintegrate în componenţa Imperiului bizanHn, de unde 
provin unele obiecte de podoabă şi accesorii vestimentare, anumite cate
gorii ceramice şi alte obiecte. Schimburi de produse s-au r-ealizat se pare 
în mod sporadic şi cu triburile pecenege, aşa cum indică prezenţa unor 
piese de harna5ament şi arme tipice nomazilor turanici în aşezările băş
tinaşe din secolele IX-XI 13. 

Incheierea evoluţiei culturii Dridu a fost considerată de cei mai mulţi 
cercetători ca datorîndu-se pătrunderii in valuri succesive a pecenegilor 
in zona Dunării inferioare 1" . .A.o?ezarea in masă a triburilor turanice în 
Cîmpia Dunării a fost precedată de infiltrarea unor grupuri izolate de 
nomazi, care nu s-a soldat cu dizlocarea populaţiei locale din aşezările 
lor. De abia după deplasarea spre vest, sub presiunea uzilor, a grosului 
efectivelor pecenege, populaţia băştinaşă a fost nevoită să se refugieze, ca 
de atîtea alte ori in decursul perioadei migraţiei popoarelor, spre ţinu
turi mai ferite 15. Anumite componente ale culturii Dridu se regăsesc in 
Moldova in cadrul culturii Răducăneni. S-a susţinut, de asemenea,· că ele
mente proprii culturii Dridu se perpetuează în secolele .următoare şi în 
Cîmpia Dunării 16. 

Scurt timp după trecerea pecenegilor in Peninsula Balcanică, locul 
lor este ocupat temporar de uzi, pentru ca apoi în şesul dunărean să se 

11 C. Preda, Circulaţia monedelor bizantine in regiunea carpato-dunăreană, 
in SCIV, 23. 1972, 3, p. 375 şi urm. ; V. Spinei, Les relations de la Moldavie avec 
Byzance et la Russie au premier quart du Il-e millenaire ii la lumiere des sources 
archeologiques, in Dacia, NS. XIX, 1975, p. 227 şi urm. 

12 Şt. Olteanu. Comerţul pe teritoriul Moldovei şi Ţării Româneşti fn secolele 
X-XIV, in Studii, 22, 1969, 5, p. 849 şi urm. 

13 V. Spinei, Relations of the local population of Moldavia with the nomdd 
Turanian tribes in the 10 th-13 th centuries, in Relations between the autoch
thonous population and the migratory populations on the territory of Romania, 
Bucureşti, 1975, p. 265 şi urm. 

14 M. Comşa. Cu privire la evoluţia culturii balcano-dunărene în sec. IX-XI, 
in SCIV, :;:crv, 1963, 1, p. 119; I. Nestor, in Istoria poporului român (red. A. Oţetea), 
Bucureşti, 1970, p. 111. La această problemă m-am referit şi in lucrarea Antichită
ţile nomazilor turanici din Moldova in primul sfert al mileniului al II-lea, in 
SCIV A, 25, 1974, 3, p. 412, unde, însă, dintr-o eroare, a cărei responsabilitate nu 
ne aparţine, in loc de "Incheierea evoluţiei...", este pus "desăvîrşirea evoluţiei ... " (!) 

15 P. Diaconu, Les Petchenegues au Bas-Danube (Bibl. Hist. Rom., 27), Bucu
reşti, 1970. p. 37-38. 

16 Eug. Zaharia, Săpăturile de la Dridu. Contribuţie la arheologia şi istoria 
perioadei de formare a poporului român, Bucureşti, 1967, p. 156-162. 
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Fig. 2. Harta răspindirii monedelor izolate (A) şi tezaurelor monetare (B) bi
zantine in Moldova, din secolele X (x), XI (Y) şi XII-XIII (z). 1 - Arciz -
î:nprejuriml, 2 Bacău, 3 Birlăleşti, 4 Bolgrad, 6 Botoşani, 
7 - Cetatea Albă-Belgorod Dniestrovski, 8 - Cirja, 9 - Cleja, 10 - Dolheşti, 
! 1 - Găvănoasa, 12 - Giurcani, 13 - Grumezoaia, 14 - Holercani, 15 - Horga, 
16 - Izmail, 17 - Manoleasa, 18 - Miroslava, 19 - Murgeni - "Ilişoaia~, 20 -
~!urgeni - "Oiţa", 21 - Musaid, 22 - Negreşti, 23 - Orheiul Vechi - Trebujeni, 
:.:-i - Orlovca. 25 - Oţeleni, 26 - Purcari, 27 - Rădăuţi, 28 - Reni, 29 - Satu 
'\ou. 30 - Sărăţeni, 31 - Slobozia-Hodorojia, 32 - Suceava, 33 - Suceviţa, 34 -
Suvorovo, 35 - Şendreni, 36 - Şuletea, 37 - Tecuci - imprejurimi, 38 - Vadu 
l'Ji Vodă 39 - Vetrişoaia, 40 - Zorleni, 41 - Colibaşi, 42 - Prăjeşti, 43 - Galaţi 

- împrejurimi. 
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aşeze, pentru mai bine de un secol şi jumătate, triburile cumane. După 
marea invazie din 1241 o parte din teritoriul Moldovei şi Munteniei in-
tră, timp de peste un secol, sub dominaţia mongolă. · 

Modul de viaţă al popuLaţiilor de stepă se deosebea tranşant de acela 
al comunităţilor locale. Pe cînd ramura economică de bază a populaţiei 
româneşti era agricultura, împletită cu creşterea animalelor, practicată 
însă nu în formele ei nomade, ci sedentare - exceptînd, într-o oarecare 
măsură, doar ,anumite forme ale păstoritului de transhumanţă - nomazii 
turanici şi mongoli aveau ca principală indeletnicire păstoritul nomad 
de stepă, la care se adăugau raidurile de pradă periodice. 

La nomazi păşunile erau folosite în comun, dar exista proprietatea 
privată asupra vitelor, care reprezentau principalul mijloc de producţie 
şi constituiau de aceea cel mai important mijloc de exploatare. Ocupaţia 
de bază a nomcrzilor explică şi modul lor de trai gentilic 17. 

Contactul cu triburile de călăreţi turci şi mongoli a avut repercu
siuni negative asupra dezvoltării normale a comunităţilor băştina-şe, mai 
ales a celor din zonele de cîmpie de la .nordul Dunării. Aceste teritorii au 
trebuit să fie în m,p.re parte părăsite de localnici, fiind dezafectate secole 
întregi circuitului agricol, întrucît păstorii nomazi le-au utilizat aproape 
exclusiv ca păşuni, ceea ce a făcut pe unii istorici să creadă că agricul
tura nu s-a practicat acolo decit într-o epocă mult ulterioară, cînd a fost 
necesară redesţelenirea unor suprafeţe întinse din şesul dunărean pe-ntru 
a fi refolosite în cultura plantelor ts . 

• 
Cronologic cultura Dridu a fost succedată în anumite regiuni ale 

Moldovei de cultura Răducăneni, datată în secolele XI-XII 19. Aceasta 
era răspîndită în special în partea centrală şi meridio.nală a Moldovei, 
între Prut şi Siret, nefiind identificată deocamdată în extremitatea ei 
nordică. Pînă în prezent ne lipsesc date mai precise despre răspîndirea 
culturii Răducăneni la est de Prut, dar există totuşi unele indicii că ea 
se intîlneşte şi acolo 2o. 

Deşi tn ruşezările culturii Răducăneni nu au fost efectuate decit cer
cetări fără amploare deosebită, se poate aprecia că acestea oc'..lpau o 
suprafaţă destul de întinsă, locuinţele fiind in general răsfirate. Pentru 
amplasarea lor erau preferate formele de relief mai joase, situate în 

17 S. E. Tolîbekov, O patriarchal'noi-feodal'nych otnosenijach u Kocevych 
narodov, in Voprosy istorii, 1955, 1, p. 76-78; M. Petrova, Leben und Kultur der 
ni:irdfichen nomadisiereden Viehzuchter nach MitteHungen von Wilhelm de Rubruck, 
în Byzantinobulgarica, IV, Sofia, 1973, p. 121-143. 

18 P. P. Panaitescu, Introducere la istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969, 
p. 150-151. Pînă spre mijlocul secolului al XIX-lea stepele nord-dllnărene au fost 
extrem de slab locuite. Cf. S. Mehedinţi, Die rumănische Steppe, eine anthropo
geogra;Jhische Skizze, în Zu Friedrich Ratzels Gedăchtnis, Leipzig, 1904, p. 251. 

19 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimboviţa şi Em. Zaharia, op. cit., p. 130-136; M. 
Petrescu-Dimboviţa, D. Gh. Teodor şi V. Spinei, Some problems concerning the 
history of Moldavia !rom the 10 th until the 11 th century, in Relations ... , p. 302-303. 

20 Cf. 1. G. Hincu, in Ocerki istorii ... , p. 151 şi 153. 
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preajma cursurilor de apă. Ca tipuri de locuinţe se întîlnesc atît semi
bordeiele cit şi locuinţele de SUIM"afaţă. Semibordeiele erau prevăzute de 
obicei cu un cuptor rectangular din piatră plasat într-u11ul din colţurile 
sale. Inventarul locuinţelor se compunea din unelte, anne, ceramică şi 
obiecte de .podoabă (fig. 3), dintre care amintim : lame de cuţit, vîrfuri 
de săgeţi, seceri, dălţi, amnare, cîrlige de undiţă, are, fusaiole, împungă
toare, aplice, verigi, cerrei, pe lîngă care mai trebuie amintite oasele 
de animale şi 'bucăţile de zgură şi lupele din fier, rezultate de la redu
cerea minereului. Ceramica era lucrată în întregime cu roata cu turaţie 
medie, repertoriul fonnelor cuprinzînd borcane, căldări şi castroane de 
mai multe tipuri şi variante (fig. 4). 

Obiectele menţionate mai sus vorbesc despre ocupaţiile locuitorilor 
din aşezările de tip Răducăneni. Pe lîngă agricultură şi creşterea vitelor, 
aceştia se îndeletniceau cu meşteşugurile casnice, între care olăritul, 
reducerea minereului de fier, producerea obiectelor de uz curent în gos
podărie şi torsul ocupau un loc important. Vînătoarea şi pescuitul conti
nuau să deţină o anumită pondere economică. 

Din prezentarea acestor date rezultă că purtătorii culturii Răducăneni 
erau o populaţie sedentară. Unele din trăsăturile enumerate, ca şi anu
mite similitudini cu cultura Dridu în privinţa amplasării aşezărilor, 
tipurile de locuinţe şi cuptoare, ca şi în ceea ce priveşte ceramica şi 
obiectele descoperite, indică existenţa legăturilor genetice între culturi~ 
în discuţie. Cele mai multe din aspectele amintite sînt comune nu numai 
spaţiului est-carpatic, dar şi unor regiuni foarte întinse din Europa 
centrală şi răsăriteană. Penetraţia triburilor turce spre ţinuturile dună
rene explică de ce aria de răspîndire a culturii Răducăneni este mai 
restrînsă în comparaţie cu aceea a culturii Dridu. Trebuie remarcat, de 
asemenea, că formele ceramice .predominante în aşezările de tip Rădu
căneni, şi anume căldările, sînt de origine răsăriteană şi că ele nu se 
întîlnesc decît în mod cu totul izolat şi sporadic în complexele de locuire 
Dridu. Prezenţa căLdărilor de lut în inventarul culturii Rădocăneni suge
rează pătr:t.L"lderea unei componente turanice 21, care, într-'lll1 răstimp 
nu prea îndelungat, fie că a fost asimilată de elementele locale, fie că a 
dispărut prin plecarea purtătorilor ei. 

.. .. .. 
In timp ce pentru perioada imediat premergătoare marn mvazii 

mongole din 1241 informaţiile arheologice privind populaţia românească 
de pe versanţii răsăriteni ai Carpaţilor sînt puţin numeroase, situaţie 

datorată în parte şi carenţelor cercetărilor, pentru secolele XIII-XIV 

21 V. Spinei, Fragen der Geschichte der Moldau im XI-XIII. Jahrhundert -
Historische und archăologische Daten, în Deutsch - rumănisches Colloquium junger 
Historiker, Kulturhistoriker und Zeitgeschichtler (Sildoste.,.Topa-St••:iien, 22), Mfm
chen, 1974, p. 26. 
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Fig. 3. Unelte, arme, obiecte de uz casnic din bronz şi argint (1), fier (2, 4, 
5, 8), bronz (3) şi lut (6-7), din secolele XI-XII, aparţinînd cul.turii Rădudineni, 
descoperite la Hlincea-Iaşi (1, 5), Răducăneni (2, 3, 8) (jud. Iaşi), Grumezoaia (4) şi 

Dăneşti (6, 7) (jud. Vaslui) (1-7 = 1/1 ; 8 = 1/2). www.cimec.ro
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:-;: .. 30::-cane (2, 3, 7) şi cazane de lut fragmentare (1, 4 - 6, 8), din secolele 
~~~=-~ .. :::. :::escoperite la Dăneşti (jud. Vaslui) (1-2, 5-8) şi Hlincea-Iaşi (jud. Iaşi) 

(3-4). 
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numărul descoperirilor care se pot raporta la comunităţile băştinaşe se 
înmulţesc considerabil22, 

Spre deosebire de secolele X-XII, cind cea mai mare densitate a 
populaţiei locale se constată in sudul şi centrul Moldovei, în secolele 
XIII-XIV, o concentraţie demograiică cel puţin la fel de mare pare să 
se fi localizat în jumătatea se.ptentrională a acestei regiuni. O situaţie 
în parte asemănătoare se întîlneş.te şi în Muntenia : în vremea culturii 
Dridu, intensitatea locuirii în zona deluroasă subca.rpatică era sensibil 
mai mică ca la cîmpie. Această constatare, făcută în urma unor ample 
investigaţii Mheologioe, a creat nedumerirea citorva istorici, care au 
ezitat să-i acorde întreg creditul pe considerentele că elementul dacic 
şi chiar daca-roman predominase mai ales în regiunile de deal şi munte, 
că primele cristalizări statale româneşti îşi au obîrşia în preajma Carpa
ţilor, că in ţinuturile de şes sălăşluiau triburile nomade şi că ele au 
intrat mai tîrziu ca alte teritorii în co..."'lponenţa Ţării Româneşti 23. 

Observaţiile menţionate dovedesc că s-a ignorat posibilitatea unor fluc
tuaţii în dinamica demografică care se .pot ivi din cauze diverse în anu
mite teritorii. SchimbăriJ.e survenite în primele secole ale mileniului al 
II-lea în aspectul demografic din zona nordică şi de sud a Moldovei, ca şi 
din Muntenia dealtfel, se datoresc, a;;.=t cum arătam, în rna.r>e măsură 
migrării spre vest şi sud-vest a triburilor turce şi mongole. Populaţia 
locală, lipsită de posibilităţi militare deosebite, a trebuit să se retragă 
temporar din calea lor spre regiuni mai ferite, care să le asigure sigu
ranţa traiului. 

Creşterea efectivului populaţiei din părţile de nord şi nord-vest ale 
Moldovei se află desigur o strinsă dependenţă nu numai de obişnuitul 
spor natural, ci, şi de migraţiile de peste munţi, di.n Ardeal şi Maramureş, 
produse în perioada anterioară întemeierii statului feudal de sine stătător, 
al căror ecou îl aflăm în relatările cu caracter legendar din vechile cronici 
moldoveneşti privind "descălecatul" 2". Pe baza unei pertinente analize a 
documentelor maramureşene s-.a remarcat că acestea nu ar justifica inter
pretarea "descălecatului" drept un proces demografic, întrucît din conţi
nutul lor nu reiese declanşarea unui exod de populaţie spre mijlocul 

22 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimboviţa şi Em. Zaharia, op. cit., p. 139-143; V. 
Spinei, Unele consideraţii cu privire la descoperirile arheologice din Moldova din 
secolul al XII-lea pînă in prima jumătate a secolului al XIV-lea, in SCIV, 21, 1970, 
4, p. 595 şi urm. ; G. B. Fedorov, G. F. Cebotarenko, op. cit., p. 53 şi urm. ; L. L. 
Polevoi, P. P. Bîrnea, Srednevelwvye pamjatniki XIV-XVII vv. (Arch. Karta Mold. 
SSR, 7), Chişinău, 1974, passim; Al. Păunescu, P. Şadurschi, V. Chirica, Reperto
riul arheologic al judeţului Botoşani, 1, Bucureşti, 1976, passim. 

23 I. Donat, Geografia ca mijloc de cunoaştere istorică, in Studii, 20, 1967, 6, p. 
1150-1158. 

24 Cronicile slava-române din sec. XV-XVI, publicate de I. Bogdan, ed. P. 
P. Panaitescu, Bucureşti, 1959, passim; Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, 
ed. P. P. Panaitescu, Bucureşti, 1955, p. 60-66. Cf. şi Gh. 1. Brătianu, Tradiţia isto
rică a descălecatului Moldovei in lumina noilor cercetări, in Analele Acad. Rom. 
Mem. Secţ. Ist.., Seria III, tom. XXVII, 1944-1945, p. 1 şi urm. 
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seco~ului al XIV-lea 25. Cu toate acestea, existenţa unui transfer lent de 
populaţii de pe o parte pe cealaltă a Carpaţilor nu este deloc exclus să 
se fi realizat intr-<> perioadă anterioară. In acest sens, în afara tradiţiei 
:.s:orice, se pot invoca şi alte argumente. Numeroasele plaiuri şi drumuri 
ca..re brăzdează Carpaţii Orientali facilitau trecerea munţilor 26. Armele 
~i piesele de harnaşament datînd din secolele XIII-XIV, descoperite în 
;;:-eajma trecătorilor montane la Vatra Moldoviţei-Hurghişca, Ostra, Coş
::-. .a. Cozăneşti (jud. Suceava) etc. (fig. 5-7), atestă folosirea inten
să a acestora din unnă 2'. Legăturile cu provinciile româneşti de peste 
r.:-..:...1ţi sînt ·probate şi de toponimele împrumutate din Maramureş şi estul 
T!CUlSilvaniei 28. Limba literară din Moldova conţinea încă în secolele 
XVII-XVIII elemente lexicale, astăzi dispărute din limbajul cult, care 
c.'..i la origine graiul maramureşean şi se păstrează în vechile texte rotaci
Z"'-'1te şi în actualul dialect maramureşean 29. ln favoarea existenţei unor 
s::: .. :"lse raporturi etniJCo-culturale între regiunile menţionate pledează şi 
a;:>!Upiatele analogii din sfera culturii materiale, îndeosebi similitudinile 
::: tre speciile eera mi ce, dezvăluite prin cercetările arheologice efectuate 
:. ultimele două decenii 30. 

Deplasările de populaţii la est şi sud de lanţul Carpaţilor s--au datorat 
::: mare parte politicii statului maghiar de asuprire şi persecuţie religi
oasă a populaţiei româneşti. Aceste deplasări, reprezentînd o .permanenţă 
:. :..Storiei noastre medievale, au contribuit în mod direct sau indirect la 
~irea procesului de constituire a formaţiuniil.or statale feudale româ
:.eşti 31. Ele explică totodată remarcabila unitate lingvistică şi culturală 
a populaţiei româneşti din întreg spaţiul carpato-dunărean. 

Aşezările populaţiei locale din perioada anterioară constituirii sta
:-~ui feudal sînt situate pe forme de teren variate, favorabile 
;>::-acticării agriculturii şi creşterii vitelor. Intre aceste două ocupaţii 
;J.:incipale ale comunităţilor româneşti nu s-au creat contradicţii, căci ele, 
~ cum au dovedit investigaţiile etnografilor, se practicau în strînsă 
:egătură şi se întregeau reciproc, ceea ce asigura realizarea echilibrului in 
-:-:onomia rurală. Chiar şi .păstoritul de transhumanţă nu presupunea 
cecit in cazuri de excepţie adoptarea formelor de viaţă nomadă, intrucit 

25 R. Popa, Ţara Maramureşului în veacul al XIV -lea, Bucureşti, 1970, p. 
:4-5--:247. Cf. şi A. Boldur, Intemeierea Moldovei, în Studii şi cercetări istorice, laşi, 
X:X (Il, SN), 1946, p. 174 şi urm. 

:26 P. Binder, Drum11rile şi plaiurile Carpaţilor Orientali, in Studii şi articole 
i.,. ;.s:orie, XX, 1972, p. 66-74. 

:27 Al. Vasilescu, Drumurile "tătăreşti" în lumina noilor descoperiri arheologice 
:.1-: judeţul Suceava, in Studii şi materiale, Istorie, Suceava, 1969, p. 43-63 ; V. 
~;::::-.d. op. cit., in SCIV, 21, 1970, 4, p. 595 şi urm. 

:28 P. P. Bîrnea, Sel'slde poselenija Moldavii XV-XVII vt,., Chişinău, 1969, p. ·._.,, 
-. '. :?9 Gh. Ivănescu, Probleme capitale ale vechii române literare, Iaşi, 1947, p . 

... ' s: 35:2-355. 
:30 \'. Spinei, op. cit., in SCJV, 21, 1970, 4, p. 600 ; idem, op. cit., in Deutsch

-_,.:;n:sches Colloquium ... , p. 24. 
31 Şt. Ştefănescu, Demografie, dimensiune a istoriei, Bucureşti, 1974, p. 13-14, 

c-4-c o. 46 şi urm. 
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Fig. 5. Piese din fier (3-6, 8), bronz (2) şi fier şi bronz (1, 7) , provenind din 

depozitele descoperite la Vatra Moldoviţei - Hurghişca (1 , 5-8) şi Coşna (2-4) 
(jud. Suceava) 1, 5, 8 = 2/5; 2 = 1/2 ; 3, 4 = 4/13; 6 = 1,7 ; 7 = 2,'9). 
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Fig. 6. Scări de şa din fier provenind din depozitele descoperite la Coşna
(1) şi Vatra Moldoviţei (2) (jud. Suceava). 
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Fig. 7. Topoare de fier din depozitul de la Cozăneşti (1-3) şi de la Vatra Dornei·1 
(4) (jud. Suceava). www.cimec.ro



familiile dobanilor şi o parte din proprietarii de oi rămîneau în aşezările 
lor stabile, în timp ce numărul celor ce însoţeau turmele era redus 32. 

Pină în prezent nu s-au descoperit decît foarte puţine aşezări întărite 
din perioada premergătoare secolului al XIV-lea, care să poată fi atri
buite românilor din regiunile unde ulterior va lua fiinţă statul feudal 
moldovenesc de sine stătător. Cu excepţia oraşelor de la Dunăre şi Marea 
Neagră, a căror apariţie este legată de un cadru etnic şi politic deosebit 33, 

în spaţiul est-carpatic nu se cunosc centre urbane româneşti mai devreme 
de secolul al XIV-lea. La o analiză mai atentă, izvoarele istorice pe care se 
bazează oei ce susţin că formarea oraşelor a avut loc într-o epocă anterioa
ră s-au dovedit a fi neconcludente în acest sens. ln plus, săpăturile arheolo
gice din unele vechi centre urbane, cum ar fi Baia, Siret, Suceava, Iaşi, 
Bîrlad, Rădăuţi, Vaslui, Botoşani etc., nu au scos la iveală pînă în prezent 
resturi de cultură orăşenească premergătoare secolului în care s-a format 
statul feudal de sine stătător 34. 

Intirzierea manifestării fenomenului urban îşi găseşte, in parte, ex
plicaţia în faptul că meşteşugurile nu evoluaseră într-atît pentru a se 
desprinde complet de activităţile agricole. Cu toate acestea, î.n numeroase 
domenii s-au înregistrat progrese marcante faţă de perioadele precedente, 
vizînd sfera calitativă cît şi cea cantitativă. 

In unele din aşezările cercetate datînd din secolele XIII-XIV s-au 
descoperit un număr considerabil de obiecte din fier, precum şi lupe şi 
zgură prov:enind de 1a reducerea minereului de fier, fapt ce atestă un 
interes sporit acordat acestei îndeletniciri. Intrucit în Moldova zăcămin
tele de fier lipsesc aproape cu desăvîrşire, pentru exploatarea lor în peri
oada medievală neexistînd nici o indicaţie, localnicii au fost nevoiţi să-şi 
procure necesarul de metal prin valorificarea lentilelor feruginoase de 
prov-enienţă sedimentar-aluvionară sau a lentilelor de siderit din rocile 
marno-calcaroa.se aflate in regiunile muntoase 35. Intensificarea extragerii 
minereului de fier şi a prelucrării sale se constată şi în alte regiuni româ
neşti, ca, de altfel, in intregul continent european, cererea s-porită de 
metal fiind determinată de progresele generale înregistrate în cadrul 
societăţii medivale x. 

32 R. Vuia, Contributii etnografice cu prtvtre la formarea culturii noastre 
pOpulare şi a poporului român, în Studii de etnografie şi folclor, I, Bucureşti, 1975, 
p. 65-67 ; idl:'m, Tipurile de păstorit Ia români, Bucureşti, 1974. 

33 N. Iorga, Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, Bucureşti, 1899 ; L. 
L. Polevoi, Razvitie gorodov Mol&avii v IX-XV vv., în Jugo-vostocnaja Evropa 
t: epochu feodalizma, Chişinău, 1973, p. 71 şi urm. 

34 M. D. Matei, Studii de istorie orăşenească medievală (Moldova, sec. XIV
XVI), Suceava, 1970. 

35 Şt. Olteanu şi C. Şerban, Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova 
in Evul Mediu, Bucureşti, 1969, p. 17. 

36 B. A. Kolcin, Cernaja metallurgija i metalloobrabotka v drevnej Rusj, in 
_\fater. i issled, po archeol. SSSR, 32, 1953; B. A. Rybakov, în Geschichte der Kultur 
der Alten Rus', I, Berlin, 1959, p. 67 şi urm. ; Şt. Pascu. Meşteşugurile în Transil
mnia pînă în secolul al XVI-lea, Bucureşti, 1954, p. 24-25, 28-29, 66-67; W. Hensel, 
Die Slawen im friihen Mittelalter, Berlin, 1965, p. 129 şi urm. ; J. Le Goff, op. cit., 
p. ~82-284 şi 300-301. 
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Necropolele .populaţiei româneşti din Moldova di.n secolele XIII-XIV 
(Trifeşti, Doina, Izvoare, Hudum-Botoşani, "Limbari"-Hansca etc.) sînt, 
în general, sărace în privinţa invcntarului funerar. Această situaţie de
curge în .parte şi din convenienţele de ritual funerar creştin. Cu toate 
acestea, se remarcă că anumite morminte conţin obiecte de podoabă de 
valoare, din argint sau aur, a căror ornamentare presupunea însuşirea 
unor tehnici meşteşugăreşti pretenţioase (fig. 8). Unele din ele proveneau 
probabil din .ateliere străine. Observaţiile menţionate ne permit concluzia 
că în cadrul comunităţilor rurale se departajaseră anumite pături sociale 
cu posibilităţi materiale superioare membrilor de rînd ai comunităţii. 

• 
• • 

Izvoarele scrise referitoare Ja populaţia românească de pe versanţii 
răsăriteni ai Carpaţilor din primele secole ale mileniului al II-lea, deşi in 
număr restrins şi nu prea bogate şi precise în date, oferă informaţii pre
ţioase privind stadiul ei social-politic. Semnificative în acest sens sint 
ştirile despre implicarea unor efective româneşti in diferite conflicte din 
regiuni învecinate teritoriului .unde ulterior se va constitui statul feudal 
moldovenesc. Astfel, în Eymundar pattr sau Eymundar saga, compusă in 
Islanda, relatîndu-se luptele pentru tron izbucnite în Rusia Kievi.ană 
scurt timp după moartea lui Vladimir cel Sfint (980-1015), sînt menţio
naţi şi vJ.ah.ii (BlOkumenn), solicitaţi să sprijine pe unul din .pretendenţi 37. 
In prima jumătate a secolului al XIII-lea, cronicile vechi ruseşti amintesc 
în mai multe rinduri de bolohoveni, angrenaţi in dispute militare cu 
cneazul halician 38. Ceva mai tîrziu, cronica lui Thomas Tuscus vorbeşte 
de un conflict izbucnit intre români (Blaei) şi ruteni (Bruteni) în 1276-
1277 39, pentru ca, peste aproximativ o jumătate de secol, să avem infor
maţia din Historia Polonica a lui lan Dlugosz despre o participare româ
nească, alături de regele Poloniei, ruteni şi lituanieni, la luptele cu mark
graf.ul de Brandenburg 40. 

lnlformaţiile istorioe enumerate mai sus fac dovada posibilităţilor 
militare ale căpeteniilor românilor din regiunile est-carpatice. Pe lîngă 
aceste date, presupunerea existenţei şefilor locali, eventual chiar a unor 
conducători de formaţii politice prestatale, ar putea fi îndreptăţită dacă 
avem în vedere menţionarea în Nibelungenlied a acelui duce Ramunc 

37 Antiquites Russes d'apres les monuments historiques des islandais et des 
anciens scandinaves, Il, Copenhaga, 1852, p. 193. Cf. şi V. Spinei, Informaţii despre 
vlahi in izvoarele medievale nordice, 1, în SCIV, 24, 1973, 1, p. 65-66. 

38 Ipatievskaja letopis', în Polnoe sobranie russkich letopisej, II. Sanktpe
terburg, 1843. p. 172 şi 179-180. Cf. şi E. Kaluzniacki, Historische Notizen, în F. 
Miklosich, Uber die Wanderungen der Rumunen in den dalmatischen Alpen und 
den Karpaten, Viena, 1879, p. 40 şi urm. 

39 Thomae Tusei Gesta imperatorum et pontificum, în Monumenta Germanice 
Historica, Scriptorum, XXII, Hannoverae, 1872, p. 525. Cf. şi Gh. I. Brătianu, o 
noUă mărturie (1277) despre un voievodat moldovenesc în veacul al XIII-lea. în 
Analele Acad. Rom. Mem. Sect. Ist., Seria III, tom. XXVII, 1944-1945, p, 2:ll-244. 

40 Ioannis Dlugossi seu Longini Historiae Polonicae libri XII, ed. H.L.B. ab 
Huyssen, Lipsiae, 1711, col. 989. 
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Fig. 8. Obiecte de podoabă din secolele XIII-XIV din necropola 1 de la 
Hudum (jud. Botoşani) (1-3, 5-9, 11-12) şi din necropola de la Trifeşti (jud. Iaşi) 

(4, 10). 
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din "ţara vlahilor" (Der herzoge Râmunc uzer Vlâchen lant) 41 , care s-ar 
putea localiza la est de Carpaţi şi a ducelui Ol.aha (sau Aloha) din însemnă
rile mlsionaruJ.ui franciscan Pian del Carpine 42• Localizarea în Moldova a 
voievodului român amintit în Osterreichische Rheimchronik a lui Ottokar 
de Stiria este mai puţin probabilă 43. 

Prin "puternicii acelor locuri" (potentes illarum partium) - menţio
naţi intr-un act emis de cancelaria papală în 1332 "" - care şi-ar fi 
îns~it moşiile Episcopiei cumaniJor curind după invazia din anul 1241 
se pot înţelege, conform interpretării deja încetăţenite în literatura isto
ri.că, atît conducătorii locali, din regiunile extracarpatice, cit şi feudalii 
laici şi eclezia:stici din Ţara Bîrsei. 

Destul de răspîndită în istoriografia noastră este părerea că brodnicii 
şi berladnicii, atestaţi documentar în decursul secolelor XII-XIII, ar fi 
creat formaţiuni cu caracter cvasistatal în jumătatea meridională a Mol
dovei. Izvoarele literare care se referă la aceste populaţii nu conţin, însă, 
nici-o informaţie elocventă în acest sens. Dimpotrivă, ele prezintă pe 
brodnioi. şi berlad.nici ca pe nişte triburi în stare nomadă sau seminomarlă, 
pa.rtidpînd La diferite expediţii războinice, în tovărăşia cumanilor sau în 
serviciul temporar al unor prindpi străini, la fel ca şi alte populaţii de 
stepă 45. 

Fără argumente temeinice, s-a susţinut, de asemenea, că aşa-zisele 
"republici" din ţinuturile Cîmpulung, VLrancea şi Tigheci, menţionate in 
Descriptio MoLda.vie de Dimitrie Cantemir 46, ar fi reprezentat nuclee sau 
formaţiuni prestatale anterioare lu!i. Dragoş şi Bogdan. Discutabilă rămîne 
şi problema "CimpuluiluiDragoş", pomenit prima oară într-un act intern 
din 141947, precum şi a "Ţării Şipeniţului", de care Dlugosz vorbeşte in 
legătură cu unele evenimente din a doua jumătate a secolului al XIV-

41 Das Nibelungenlted, ed. K. Bartsch, Leipzig, 1866, p. 246. Cf. şi Em. Gri
gorovitza, Românii fn monumentele literare germane medievale, Bucureşti, 1901, p. 
105 şi urm.; A. Armbruster, Nochmals "Herzoge Râmunc uzer Vlâchen lant", în 
Revtte Roumaine d'Histoire, XII, 1973, 1, p. 83-100. 

42 G. Pulle, Historia Mongalorum. Viaggio di f. Giovanni da Pian del Carpine 
ai Tartari nel 1245-41, Firenze, 1912, p. 120. 

43 Ottokars Osterreichische Reimchronik, în Monumenta Germaniae Historica, 
Deutsche Chroniken, V, 2, ed. J. Seemilller, Hannover, 1893, p. 1152-1154. Pentru 
părerea că acest voievod român ar fi din Ţara Făgăraşului cf. A. Armbruster, 
Românii in cronica lui Ottokar de Stiria : o nouă interpretare, în Studii, 25, 1972, 
3, p. 463-483. 

44 E. Hurmuzaki-N. Densuşianu, Documente privitoare la istoria românilor. I, 
1199-1345, Bucureşti, 1887, p. 622; Documente privind istoria României, veacul XIV, 
C., voi. III, Bucureşti, 1954, p. 279. 

45 Pentru prezentarea conţinutului acestor izvoare cf. G. Popa - Lisseanu. 
Brodnicii (Izv. ist. rom., XII), Bucureşti, 1938 ; C. Cihodaru, Consideraţii in legătur(1 
cu populaţia Moldovei din perioada premergătoare invaziei tătarilor ( 1241), în Stu
dii şi cercetări ştiinţifice, Iaşi, XIV, 1963, p. 224-238. 

46 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Bucureşti, 1973, p. 300-303. CI. şi 
A. D. Xenopol, Intemeierea Tărilor Române, în Revista pentru istorie, arheologie 
şi filologie, an III, vol. V, 1, 1885, p. 6-7. 

47 M. Costăchescu, Documentele moldoveneşti inainte de Ştefan cel Mare, I, 
Iaşi, 1931, p. 131-134. Cf. şi C. Mătasă, Cîmpul lui Dragoş, Bucureşti, 1943. 
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lea 48, asupra cărora s-a formulat presupunerea că ar fi existat şi ele încă 
înainte de intemeierea statului feudal de sine stătător. 

Chiar lăsînd la o parte interpretările nefondate sau nesigure amintite 
mai sus, se poate admite că, încă înainte de crearea statului feudal au
tonom, a existat în Moldova una sau mai multe mici formaţiuni politice, 
cu căpetenii ridicate din sinul popuLaţiei locale. 

ln decursul secolelor XIII-XIV, care corespund cu sporul numeric 
şi creşterea rolului politic al populaţiei româneşti din spaţiul est-carpatic, 
contactele cu regiunile învecinate se .activizează şi se diversifică. Ca şi in 
perioadele anterioare, Moldova are de în:truntat tendinţele statelor puter
nice din jur de a o atrage în sfera lor de influenţă sau dominaţie. 

In situaţia politică a Europei răsăritene şi de sud-est interveniseră 
între timp numeroase schimbări. După succesul răscoalei Asăneştilor in 
Balca:ni şi lovitura dată de aruciaţi în 1204, Bizanţul şi-a pierdut poziţiile 
la Dunărea de Jos. In pofida acestui fapt, descoperirea unor monede 
emise în Imperiu arată că relaţiile de schimb cu teritoriile est-carpatice 
nu fuseseră complet întrerupte. 

Statul halician renunţase şi el la extinderea supremaţiei spre regiu
nile de la nordul Dunării, trecînd la începutul secolului al XIII-lea prin
tr-o pregnantă perioadă de decădere, care s-a accentuat vertiginos după 
şocul produs de invazia mongolă. Cu toate acestea s-au păstrat legăturile 
sale cu regiunile unde ulterior va lua naştere statul feudal moldovenesc. 
Semnificativă în această privinţă este descoperirea, în diferite localităţi 
situate în jumătatea septentrională a Moldovei, a unor cru.ciuliţe relicviar 
din bronz şi a altor obiecte de factură veche rusească (fig. 9), ajunse de
sigur pe calea schimburilor comerciale. După năvălirea mongolă numărul 
obiectelor de provenienţă rusească de pe teritoriul Moldovei descreşte 
in mod vizibil 49. 

Tot ca urmare a pătrunderii mongolilor, s-a pus capăt supremaţiei 
politice a neamurilor turce în stepele nord-pontice. Spre deosebire de 
triburile turanice, pentru care principala sursă de venituri suplimentare 
o reprezentau raidurile de pradă, mongolii au instituit un sistem perfec
ţionat de pereepere a tributului, cu ajutorul căruia realizau o exploatare 
mai eficace şi durabilă a populaţiei locale. ln zonele intrate în directa 
lor stăpînire, mongolii au luat măsuri de incurajare a comerţului, rele
vantă în această privinţă fiind circulaţia monetară intensă din teritoriile 
apusene ale Hoardei de Aur so. 

Interese deosebite pentru ţinuturile de la răsărit de Carpaţi a mani
festat regatul maghiar. Ridicarea aşezării întărite de la Bîtca Doamnei, 

48 Dlugoss, ed. cit., col. 1123. 
49 V. Spinei, op. cit., in Dacia, NS, XIX, 1975, p. 235-241. 
50 L. L. Polevoi, K topografii kladov i nachodok monet, obrall!aviichsja na 

territorii Mold~vii v konce XIII-XV vv., in Izvestija Mold. fi!. Akad. nauk SSSR, 
4 (31), 1956, p. 91-105 ; O. Iliescu, Monede tătăreşti din secolele XIII-XV, găsite pe 
teritoriul Republicii Populare Române în Studii şi cercetări numismatice, III, 1960, 
p. 263 şi urm.; A. A. Nudelman, K voprosu o sostave deneznogo obrasl!enija 11' Mol
daVii v XIV - nal!ale XVI vv., in Karpato-dunajskie zemli v srednie veka, Chi
şinău, 1975, p. 94-124. 
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Fig. 9. Cruciuliţe simple (1-4) şi cruciuliţe de tip relicviar (5-8) de bronz, din 

!'>ecolele XII-XIV, provenind din localităţi neidentificate din nordul Bucovinei. www.cimec.ro
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Ungă Piatra Neamţ, era destinată să apere trecerea spre Tra.nsill.vania, 
constituind însă şi un cap de pod extracarpatic. O importanţă mult mai 
mare trebuie să fi avut Episcopia cumaniJ.or, formaţiune politico-€clesias
tică sprijinită activ de papalitate şi coroana arpadiană. Implantarea ei 
peste c.aa,paţii Orientali nu putea rămîne cu totul fără urmări asupra 
comunităţilor locale, ştiut fiind faptul că în cadrul ei trăiau şi un număr 
considerabil de români. 

Rezultă din cele prezentate succint mai sus că evoluţia economico
socială a societăţii româneşti de la est de Carpaţi in primele secole ale 
mileniului al II-lea nu se poate concepe fără influenţele, in anumite 
perioade pregnante, ale popoarelor şi statelor din jur. Aportul influenţelor 
externe trebuie judecat în mod diferenţiat, de la caz la caz, căci, evident, 
între civilizaţia Bizanţului, Balcanilor, a statelor ruseşti, a stepelor eura
siatice sau cea de factură occidentală există deosebiri structurale covîrşi
toare. Pericolul reprezentat de expansiunea unor popoare vecine a putut 
grăbi înjghebarea unoo- formaţiuni politice care să asigure protejarea co
munităţilor locale şi să înlăture suzeranitatea străină. 

Mişcările de populaţii alogene, influenţele statelor puternice din 
jur - şi nu în ultimă instanţă - circumstanţele izvorîte din particulari
tăţile evoluţiei comunităţilor locale, au determinat anumite trăsături spe
cifice in configuraţia etnico-cultW"aJă a teritoriilor de la răsărit de arcul 
carpatic faţă de alte ţinuturi româneşti. Anumite diferenţieri s-au contu
rat din aceleaşi motive chiar in cuprinsul spaţiului geografic menţionat. 
Se remarcă, de asemenea, că şi intensitatea mai mare sau mai mică a 
influenţei bizantine, ruseşti şi maghiare urmează anumite coordonate 
geografice. 

Problema definirii conţinutului social-€conomic .al perioadei care 
constituie obiectul atenţiei noastre a reţinut in anii din urmă interesul 
mai multor istorici şi sociologi. Lacunele materialelor documentare exis
tente, deja evocate, explică şi diversitatea tezelor formulate referitor la 
această temă. 

In ultima vreme, pe baza analizei relaţiilor stabilite intre cuceritori 
şi localnicii din zona extr.acarpatică, s-a conturat părerea că modul de 
producţie caracteristic perioadei p.restatale era cel tributal sau asiatic 51• 
Lăsînd. la o parte sceptieismul afişat de unii sociologi şi istorici, rpotri·vit 
cărora modul de producţie tributal sau .asiatic nu ar reprezenta o orln,
duire de sine stătătoare, oi doar o fază evaluată a comunei primitive sau 
o variantă regio.n.a.Jă a sclavagismului, trebuie relevat că persistă şi indo
iala că acest mod de producţie .ar fi fost caracteristic pentru populaţia 
românească, atîta timp cît se cunosc aşa de rpuţine date despre tipul de 
proprietate asupra mijloacelor de producţie, despre relaţiile dintre ca
tegoriile sociale, ca şi despre numeroase alte aspecte. In plus, definirea 

51 M. Constantinescu, Modul de producţie tributal şi orfnduirea tributală, in 
Probleme economice, XXV, 1972, 11, p. 28-44 ; idem, Schiţa unei teorii marxiste a 
formaţiunii social-economice tributale, Bucureşti, 1974; P. Diaconu, O importantd 
contributie la cunoaşterea modului de producţie tributal, in SCIV, 24, 1973, 2, p. 
331-335. 
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oonţinutulUi unei orinduiri sociale sau includerea anumitor spaţii geo
grafice in sfera acţiunii unui mod de producţie, avînd drept criteriu prin
cipal relaţiile dintre un popo;r dominator şi altul tributar, nu ni se pare 
cel mai bine ales, întrucît ocoleşte particularităţile realităţilor social-eco
nomice interne, proprii comunităţilor locale, pe de o parte, şi migratorilor, 
pe de altă parte, realităţi care sînt esenţiale pentru specificul unei orin
duiri. După trăsăturile atribuite orînduirii tributale sau asiatice 52, aceasta 
pare mai curînd a se raporta la tri:burile turanice şi mongole, care, aşa 
cum am arătat, se deosebesc structural în privinţa modului de viaţă 
de populaţia locală carpato-dună.reană. · 

Datele istorice şi arheologice de care dispunem arată că în primele 
secole ale mileniului al II-lea comunităţile autohtone parcurgeau o etapă 
premergătoare constituirii relaţiilor de tip feudal. Se consideră că o so
cietate nu poate fi calificată ca feudală decit atunci cind în cadrul ei se 
depar:tajează cele două clase principale, in urma acaparării pămîntului -
cel mai însemnat mijloc de producţie - de către o pătură privilegiată, 
iar aservirea devine un fenomen predominant. Una din condiţiile gene
rării relaţiilor de dependenţă este ca în procesul muncii colectivităţii teh
nica de producţie să permită realizarea plusprodusului 53. 

Aşa cum am arătat, în secolele X-XI, corespunzînd etapei tîrzii a 
culturii Dridu, pe fondul unei sensibile creşteri numerice a populaţiei, 
s-au înregistrat progrese perceptibile in domeniul mai multor ramuri 
economice şi, Îiil primul rind, in cuJtura plantelor, progrese. care, prin 
sporir-ea randamentului economic, au putut duce implicit la obţinerea 
unor surplusuri de produse, antrenînd schimbări şi în sfera relaţiilor 
sociale. Existenţa unor forme incipiente de stratificare socială, precum şi 
a fenomenului de aservire, în forme neevoluate însă, se poate presupune 
încă din această etapă. Cursul ascendent al dezvoltării economica-sociale 
elin spaţiul extracarpatic a fost întrerupt în mod violent de năvălirea în 
valuri succesive a nomazilor din stepele Eurasiei, determinînd o stagnare, 
dacă nu chiar un regres temporar, în evoluţia comunităţilor locale. 

In decursul secolului al XIII-lea, intr-un cadru politic schimbat, dez
voltarea societăţii băştinaşe se înscrie în alte coor:donate. Penetraţia unor 
grupuri de populaţie de peste munţi, sporul demografic general, progre
sele înregistrate în sectoarele economice de bază, condiţiile mai favorabile 
de realizare a plusprodusului, au constituit premise importante pentru o 
mai diferenţiată stratificare socială. Persoanele deţinînd funcţii adminis
trative, juridice sau militare în cadrul obştiilor au putut să ocupe poziţii 
ecenomice şi sociale predominante. Concomitent s-au accentuat continuu 
relaţtile de aservire, fenomen care reprezenta o verigă esenţială a peo
cesului de feudalizare. Către sfîrşitul secolului al XIII-lea şi prima parte 
a secolului următor, prin existenţa unor premise demografice, econo:.n.i.ce 

52 Pentru modul de producţie tributal sau asiatic cf. articolele din revistele 
La Pensee, 114, 1964, şi 122, 1965 şi Revista de filozofie, 13, 1966, 2, precum şi din 
volumul Sur le «mode de la production asiatique,,, Paris, 1969. Cf. de asemenea 
F. Ti:ikei, Sur le mode de production asiatique, Budapesta, 1966. 

53 H. H. Stahl, Studii de sociologie istorică, Bucureşti, 1972, p. 9-11. 

www.cimec.ro



241 

şi politice favorabile, se creaseră condiţiile pentru trecerea comunităţilor 
locale de la est de Carpaţi pe o treaptă superioară de organizare a socie
tăţii, avînd drept moment culminant constituirea celui de-al doilea stat 
feudal românesc de-sine-stătător. 

ASPECTS J!:CONOMIQUES ET SOCIAUX DE L'J!:VOLUTION DES 
COMMUNAUTES AUTOCHTONES DE L'ESPACE EST-CARPATHIQUE 

AUX x-e-xrn-e SIECLES 

Aux x-e...._Xr-e, sit!!cles, dans la majeure partie du territoire de la Moldavie, 
continue l'evolution de la culture Dridu ou balcano-danubienne, qui est succedee 
dans certaines regions aux xr-e-xn-e siecles par la culture Răducăneni. Les por
teurs de ccs cultures etaient une population sedentaire qui s'occupait essentiellement 
ă l'agriculture et ă l'elevage des animaux et aussi ă des metiers domestiques dont 
la poterie, Ia reduction du minerai de fer, la production des objets d'usage com
mun, le tissage et le filage avaient une place de choix. 

A l'encontre des x-e-xn-e siecles, lorsque la plus elevee densite de la popu
lation est observee au sud et au centre de Ia Moldavie, aux xnr-e-xrv-e siecles 
une concentration demographique plus grande parait s'etre localisee au centre et 
dans la moitie septentrionnelle de cette region. Les changements survenus dans 
l'ensemble de !'aspect demographique des regions de l'est des Carpathes Orientales 
sont surtout dus ă l'exode des tribus turaniennes et mongoles vers l'ouest. Le con
tact avec Ies tribus turques et mongoles a eu des repercussions negatives sur le 
developpement normal de communautes autochtones, et surtout sur celles qui popu
laient Ies zones de plaine du nord du Danube. Ces territoires ont du etre quittes en 
grande partie de leurs habitants et ils furent pendant des siecles desaffectes au 
circuit agricole, puisque les nomades les ont utilises exclusivement presque comm~ 
pâturages. 

La croissance de l'effectif de Ia population du nord et du nord-ouest de la 
Moldavie se trouve assurement en etroite dependance des migrations d'outre-monts, 
de Transylvanie, produites pres du moment de la formation de l'Etat feodal auto
nome, dont l'echo se trouve dans les recits ă caractere legendaire des vieilles chro
niques moldaves. 

Au debut du n-eme millenaire, sur le fond d'une sensible croissance nume
rique de la population on a enregistre des progres perceptibles dans le domaine 
de plusieurs branches economiques et premh~rement dans la culture des plantes, 
progres qui, par l'augmentation de certains surplus de produits, entrainant en 
meme temps des changemcnt dans la sphere des relations sociales aussi. Des cette 
etape deja on peut suposer l'existence de certaines formes incipientes de stratifica
tion soc:ale, ainsi que du phenomene de I'assujettissement. Le cours ascendent du 
developpement economique et social de I'espace extra-carpathique a ete violemment 
brise des invasions en vagues succesives des nomades des steppes de I'Eurasie, 
determinant une stagnation, sinon une regression dans l'evolution des communautes 
autochtones roumaines. Outre celle-ci, la Moldavie a eu ă tenir tete aux :Etats 
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puissants qui l'entouraient et qui avaient tendance ă l'attirer dans leur sphere 
-d'influence ou de domination. 

Au cours du XIII-E!me siecle, dans un cadre politique change, le developpement 
de la societe autochtone s'inscrit sur d'autres coordonnees. La penetration de cer
tains groupes de population roumaine d'outre-monts, l'accrossement demographique 
_general, les progres enregistre dans certains secteurs economiques de base, les 
conditions toujours f)lus favorables de realisation du plus-produit ont constitue 
d'importantes premisses pour une plus differenciee stratificatioa sociale. Les 

_personnes ayant des fonctions administratives, juridiques ou militaires au cadre 
de la communaute ont pu acquerir des positions economiques et sociales predomi
nantes. Concomitemment, les relations d'assupettissement ont toujours pris de 
l'essor, phenomene qui constitue un chainon essentiel du processus de feudalisation. 
Vers la fin du XIII-eme siecle et la premiere partie du suivant, par l'existance de 

·CertaiReS premisses demographiques et politiques favorables, il s'etait cree les 
conditio11s pour le passage des commlinautes autochtones de l'est des Carpathes 

·sur un echelon superieur d'organisation de la societe, avant comme moment cul
•minant la creation de l'~tat feodal autonome. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fif. 1. Outils agricoles de fer des IX-e-Xr-e siecles decouverts ea Moldavie: 
•petites houes de Dodeşti (1) et Floreni (2), serpe (3) et faucille (4) de Dodeşti et 
:soc de Mănăstirea (5) (deppartement de Vaslui). (apud D. Gh. Teodor). 

Fig. 2. Carte de distribution des monnaies isolees (A) et des tresors mone
taires (B) byzantins de Moldavie au x-e (x), au XI-e (Y) et aux xu-e-xrn-e 
sitkles (z). 

Fig. 3. Outils, armes, objets de parure et d'usage commun de bronze e\ 
.. d'argent (1), de fer (2, 4, 5, 8), de bronze (3) et de terre cuite (6-7), datant des 
xr-e-xn-e si&cles, appartenant a la culture Răducăneni, decouverts A Hlincea-laşi 
(1, 5), Răducăneni (2, 3, 8), (dep. de Iaşi), Grumezoaia (4) et Dăneşti (6, 7) (dep. de 

Vaslui) (1-7 = 1/1 ; 8 = 1/2). 
Fig. 4. Pots (2, 3, 7) et chaudrons (1, 4-6, 8) fragmentaires en argile des XI-e

.XII-e sh~cles, decouverts ă Dăneşti (dep. de Vaslui), (1-2, 5-8) et a Hlincea-laşi (dep. 
de Iaşi) (3-4). 

Fig. 5. Pieces de fer (3-6, 8), bronze (2), fer et bronze (1, 7), provenant des 
-depots decouverts a Vatra Moldoviţei-Hiirghişca (1, 5-8) et Coşna (2-4) (dep. 
de Suceava) (1, 5, 8 = 2/5 ; 2 = 1/2 ; 3,4 = 4/13 ; 6 = 1/7 ; 7 = 2/9). 

Fig. 6. Etriers de fer provenant des depots decouverts ă Coşna (1) et Vatra 
Moldoviţei-Hurghişca (2) (dep. de Suceava). 

Fig. 7. Haches de fer provenant de depot decouvert a Cozăneşti (1-3) et Vatra 
Dornei (4) (dep. de Suceava). 

Fig. 8. Objets de parure des XIII-e-XIV-e siecles de la necropole 1 de Hudum 
·(dep. de Botoşani) (1-3, 5-9, 11-12) et de la necropole de Trifeşti (dep. de Iaşi) 

(4, 10). 

Fig. 9. Croix simples (1-4) et croix de type reliquaire (5-8) de bronze, des 
xn-e-XIV-e siecles, provenant de Iocalites non-identifiees du nord de la Bukovine. 
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